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Az önálló bank. Tengerparti séták.

A megoldandó kérdések homlokterében te­
hát most, a bank ügy áll. Az 1899. évi 37. 
törvénycikk értelmében az osztrák-magyar bank 
szabadalma 1910 évi december hó 31-én lejár 
addigra tehát vagy fel kell állítani a magyar 
állami, illetve nemzeti bankot, vagy pedig az 
osztrákokkal való megegyezést megújítani, he­
lyesebben szólva a bankkal kötött szerződést 
megújítani.

Az Ausztriával együtt intézeti ügyeink so­
rában a bank egészen sajátságos helyet foglal
!l'prTLr migr ?é!uául a vám" és kereskedelmi 
zerződes dolgában a magyar állam az egyik

szerződő fél, Ausztria a másik, tehát itt tulaj- 
-onkeppen államszerződésről van szó. mely az 
ohal lesz perfektuálva, hogy mindkét állam 
törvényhozása a létrejött megegyezést bccik- 
kelyezi, addig az osztrák-magyar ban kkal a 
két állam, bár egybehangzóan, de ktilön-külön 
szerződik.

Mikor 1876-ban a régi szabadalmazott 
fsztrák Nemzeti Bankból az osztrák-magyar 

,?ank alakult, az azon évben hozott 25. tör­
vénycikkünk becikkelyezte törvénytárunkba a 
bank alapszabályait. Azóta az 10 évről 10 év­
re megujittatik. A hivatkozott 1899: 37. t. c. 
1910. végéig hosszabbította meg a banksza­
badalmat, de kimondotta azt is (8. §), hogyha 
a vám- és kereskedelmi viszonyoknak szabá­
lyozása 1907. december 31-én hatályát veszti, 
anélkül, hogy a közösséget a két állam lega­
lább 1910. végéig meghoszzabbitotta volna, 
akkor a bankszahadalom is már 1907. végevei 
jár le

Ezzel ki lett mondva a vám- és kereske­
delmi ügyeknek egyrészről, meg a bankügy­
nek másrészről szoros összefüggése.

Ha tavaly az Ausztriával megkötött vám- 
szerződés nem sikerült s az önálló vámterüle­
tet tényleg megvalósítottuk volna, akkor eo ip- 
su megszűnt volna az osztrák-magyar bank is,
: z élénken illusztrálja a bankkérdésnek gaz- 
casagi függetlenségünk ügyével való szoros 
sszefüggést. A vámszerződés azonban 1907- 
-n létrejött s 1917. végéig a közös vámterü- 

é! biztosítva van, az osztrák-magyar bank sza- 
■ adalma tehát csak két és fél év múlva, 1910 
-egén fog lejárni. Nagyon aktuális e szerint a 
bankügy rendezése.

A képviselőház, amint tudjuk, szakértők 
meghallgatását rendelte el arra nézve, vájjon az 
málló vagy a közös bank előnyösebb-e reánk 
lézve, illetőleg, hogy a bank önállósítása nagy 
megrázkódtatások nélkül kivihető-e ?

A szakértők egész sora vonul fel most a 
képviselőháznak e célból kiküldött bizottsága 
e.é, hogy ott a legjobb tudása szerint véle- 
tényt mondjon a feltett kérdésekre. A kihall­

gatások még folynak, időelőtti volna tehát vég- 
égés véleményt leszűrni azok eredményéről. 
Azt azonban alig titkolhatjuk, hogy a legtöbb

szakértő aggodalommal tekint az önállósítás 
eszméje felé, attól tartva, hogy az nagy gaz­
dasági megrázkódtatással fog járni. Kétségte­
len, hogy az önálló hank ügye épp úgy, mint 
a vámszerződés, első sorban nem politikai, ha­
nem közgazdasági kérdés A fő, hogy az or­
szág pénzügyi érdekei helyes megoldásáta ta­
láljanak. De alig tagadható, hogy ennek is, 
mint minden országos, állami ügynek, igen je­
lentékeny politikai vonatkozásai is vannak. 
Végső eredményben a bankügynél éppúgy, 
mint a kereskedelmi "és vámszerződés kérdésé­
nél is arról van szó, hogy a magunk urai le­
gyünk-e vagy idegen járószalagon járjunk ?

A raboskodás kényelmesebb, hisz a k” 
nári madarat is aranyos kalitkában tartják és 
élelméről gondoskodnak „jótékony“ kezek. De 
felcseréli-e ezt a cifra rabságot a pacsirta, az 
ő szabadságáért ? Nagy átalakulások áldozatok­
kal járnak. De a következő nemzedék már csak 
az áldásait élvezi ennek.

E. N O dr.

Havass Rezső dr. „A Tengerpart­
hoz. Harass Rezső dr. királyi tanácsos, aki 
évek óta folytat lelkes akciót Dalmácia vissza­
csatolása érdekében, legutóbb cikket irt la­
punkban a dalmát kérdésről s lecáfolta az 
osztrák miniszterelnök orcátlan kijelentését, 
amelylyel Dalmáciát egyszerűen Ausztriához 
tartozónak nyilvánította. Marass Rezső dr.-tól 
levél érkezett hozzánk, amelyben érdekesen nyi­
latkozik a dalmát kérdésről és fölhívja figyel­
münket Montenegro mozgolódására is.

Közreadjuk Marass Rezső dr. levelének 
erre vonatkozó részét:

„. . . Félek, hogy a magyar társada­
lom közönye miatt elvesztjük Dalmáciát. Az­
által, hogy Montenegro székvárosát áttették 
Antiváriba, máris elvesztjük gazdasági befo­
lyásunkat Montenegróban és Albániában.“

Azután igy végzi :
„A jövő he napban bejárom ez orszá­

gokat s Írok ottani tapasztalataimról. Dolgo­
zom. dolgozom, de nehéz a mi kutyabagosi 
felfogásunk közepette eszméimnek tért hó­
dítani.“

Nagy igazság van Mavass Rezső dr. le­
velében. A közönyösségünknek tulajdonítsuk 
majd, ha a Dalmáciát véglegesen elveszítjük. 
Hiszen nyilvánvaló, hogy Ausztria már most is 
a magáénak vallja és milliókat áldoz fejlesztése 
érdekében. Egyelőre rendezetlenül áll a kérdés 
s a visszacsatolástól fázik minden kormány. 
Kemény dió is lesz ez. A dalmaták akarják, de 
nem olyan formán, amint nekünk kell. S bele 
szól majd a dologba Horvátország is, amely 
feltétlenül magához szeretné ölelni a dalmat 
testvérnépet. Ausztria törekvéseivel szemben ná­
lunk semmi sem történik. Mikor ilyen nagy je­
lentőségű ügyről van szó, a miniszterelnök még 
érdemesnek sem tartja nyilatkozni, hogy nyom­
ban megfeleljen osztrák kollégájának. Ez — 
helyesen mondja Havass Rezső dr. — kutya­
bagosi felfogás, amelyre patentét szerezhet a 
nemzeti kormány.

A jótékonyság zsivaja elöl menekültem 
Abbáziába, a babérok alá, ahol most már 
élénk az élet. Idegenek, ismerősök mennek, 
jönnek. Azonban ez a menekülés az idegenbe 
is céltalan valmi. Mert nemcsak cn, hanem 
tóul Fiume menekül ide. S nincs változatossá» 
idegenszerűség itt sem.

A Strandon egy fiumei párral találkozunk. 
Érdekes történetet mesélnek rólunk. Mondják, 
hogy az ifjú asszonykának van egy idősebb 
nővére s azzal járt jegyben — a 'férje. Sőt 
már az esküvőre készültek, amikor kiderült, 
hogy tévedés történt. A férfi az ifjabbik leányt 
szerette, s a leány meg őt. Az okos szülők 
azonban nem vesztették el hidegvérüket.

Helyes, — mondották — akkor ve­
gye el holnap a fiatalabbikat.

S megtörtént az a csuda, amin tulajdon­
képpen nincs mit csodálkozni. Lám, a tévedé­
sek vigjátéka. A férfi háztüznézőbe megy, az 
ifjabbik tetszik meg neki, de a kényes hely­
zetben nem meri bevallani, hogy neki nem az 
kell, akit neki szántak. S szerencsére a dolog 
nyugodt megoldást nyer.

Tessék azonban elképzelni, hogy a férfi 
nem meri bevallani az utolsó pillanatban a 
rejtett titkot. S feleségül veszi az idősebbik 
leányt, holott a fiatalabbikat szereti. Micsoda 
kellemetlen, kényes helyzetbe jut. Minő sze­
rencsétlenség támadhat ebből. Az eset, ha nem 
is olyan különös, de szenzációs izü. Érdemes 
egy amerikai riporter tollára. Én azortba * csak 
egy következtetést vonok le belőle: az ember 
inkább az utolsó pillanatban lépjen vissza az 
oltártól, semhogy megbilincseltesse magát 
olyan házassággal, amely csak kellemetlenséget 
bajt, vagy szerencsétlenséget von maga 
után. 1 h

A fiumei ember szidja az osztrák üdülő 
helyet, de mihelyt egy kis ideje telik, átsiet 
ide. Már ez olyan emberi szokás, amit nem 
soktunk komolyan venni. Kevésbbé komolyan, 
mint például a kurlisztát, amelyben az Abbá­
ziába érkezett fürdővendégek vannak elköny­
velve. Minden számban találunk tiz-tizenkét 
tiz-tuenkét Redaktcurt meg hat-nyolc Schrift­
steller-!. Ejnye, gondolja magában a laikus 
ember. Ezeknek a Redakteur-öknak és zsur­
nalisztáknak ugyancsak jól megy a dolguk, 
hogy a fajtájukból annyi küsöl most a Quar- 
nero vizében. Hát egyszerű a magyarázat. 
Újabb időben sok ember szeret azzal kérkedni, 
hogy újságba ir. hogy a kezében hatalmas 
fegyver van : a toll. S ha azután üdülni megy, 
miért ne jegyezze bele a bejelentésbe, h >gy 
újságíró, mikor cgyszer-kétszer csakugyan irt 
már eg;y — apróhirdetést valamelyik lapba. Sőt 
néha tán szenzációval is szolgált. S ez már 
csak elég jogcím arra, hogy visszaéljen az 
újságírók nevével. Egyébiránt a cimkórság 
nyilvánul meg ebben is. A bankifju Sebef- 
beamter, a kisbirtokos Grossgutsbesitzer és a 
csőd előtt álló^ kiskereskedő engrossista, sőt 
Fabrikant is. Es igy van ez mindenfelé, ahol 
üdülni járnak az emberek.

Egy tengerészkapitányt tizenegy évi ül­
döztetés után rehabilitáltak. S ezt az igazság 
diaitalát hirdetik majd mindenfelé. Arra azon­
ban kevés gondot fordítanak majd illetékes 

j körök, hogy az üldözött, megalázott, exiszten- 
I ciájában megrendített embernek az erkölcsi 

rehabilitáción kívül megfizessék tizenegy év 
I szenvedéséi, küzdödését. Ennek a tengerész-
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kapitánynak az esete sem mindennapi. A sze­
rencsétlen ember magasabb politikai érdekek­
nek az áldozata. Történt ugyanis 1897-ben, 
hogy az osztrák Llovd hajóstársaság „Venus“ 
gőzösére egy török kikötőben tizenkilenc, a 
törökj hadseregből menekülő tiszt szállt fel civil- 
ruhában. Akkoriban folyt javában a török-gö­
rög háború s a tisztek külföldre akartak mene­
külni. Útközben egyik tiszt rábeszélésére elha­
tározták, hogy visszatérnek hazájukba. Felszólí­
tották a parancsnokot, Vitaglich Jánost, hogy 
Rhotius közelében szállítsa őket partra. A pa­
rancsnok megtagadta a partraszállitíst, de végre 
is kénytelen volt a Mária Tetéziabeli pátens 
alapján az utasok kívánságát teljesíteni. A do­
logból azután botrány lett. A görög sajtó nagy 
lármát csapott a neutralitás áütólagos megsér­
tése miatt. Az. osztrák-magyar külügyi képvise­
let megijedt s attól tarva, hogy a dologból 
diplomáciai konfliktus Tsz, az ügyet úgy in­
tézte el. hogy a hajóparancsnokot megfosztotta 
oklevelétől, á hajóstársaság pedig huszonöt évi 
szolgálata után minden nyugdíjigény nélkül 
csapta el. A szegény ember ártatlanul jutott 
bajba, de a diplomáciai észjárás úgy kívánta, 
hogy a véd leien embertől elvegyék a falat ke­
nyerei is. Most azután 11 év után büszkén 
jelentik, hogy a derék, ártatlanul szenvedett 
embert rehabiiiitálták. Visszaadták oklevelét, 
hogy ha még dolgozni tud, hadd dolgozzék. 
Arról azonban nem gondoskodtak, hogy a 
szegény ember kárpótolhassák 11 évi szenve­
déseit. hogy a huszonöt évi teljesített szolgálat 
es a tizenegy év után illő kegydijban részesít­
sék. A földi igazságszolgáltatástól ennyi ember­
séget nem várhattunk.

Costa

ÚJDONSÁGOK.
— Tengerészkapitányok Szterényi ál­

lamtitkárnál. A Fiumei kapitányok körének 
küldöttsége a minop tisztelgett Szterényi József 
kereskedelmi államtitkárnál, amely alkalomból 
átnyújtották a kapitányok emlékiratát, amelyben 
helyzetük javítására több reform megvalósítását 
kérik. Az államtitkár a küldöttséget szívesen fo­
gadta s kijelentette, hogy azon lesz, hogy a 
tengerészkapitányok jogos kívánsága telje­
süljön.

— Nagy lopás Abbáziában. Az abbá- 
ziai rendőrség megkeresésére a rendőrség le­
tartóztatta Both Ignác 17 éves pincérfiut, mert 
az abbáziai Stephanie-szállóban 500 korona 
értékű ékszert lopott egy fürdővendégtől.

— A Lloyd uj gyorshajói. Az osztrák 
kereskedelmi körök állandóan sürgetik az uj 
alexandriai gyorshajók megépítését. Legutóbb 
az osztrák ipartanács tengerészeti szakosztályá­
ban került szóba, ahol a következő határozatot 
hozták: Megállapítja a tanács, hogy a tervbe 
vett Lloyd-gyorshajók a hazai gyárakban meg­
felelően "építhetők cs áruk sem volna számot­
tevően magasabb, mint a külföldiek, de arra 
való tekintettel, hogy az osztrák gyárak hosszú 
időre bőségesen el vannak látva munkával s 
így a szóban forgó gyorshajók megépítése kö­
zeli időre nem volna remélhető, a bizottság 
hozzájárul a Lloyd azon kívánságához, hogy a 
második gyorshajót külföldön építtesse. Ebből 
a határozatából azt is megtudjuk, hogy Ausztri­
ában nagy arányokat ölt a hajóépités. Úgy tud­
juk, hogy az összes hajósvállalatok most erő­
sen fegyverkeznek s a látszat szerint egy, a 
közeli időben meginduló gazdasági harcra ké­
szülnek. Ez a várt háború az Atlanti Óceán 
partjairól fog néhány év múlva kiindulni, ami­
kor a világtengerészetben nagyhírű, különböző 
egyezmények revizi '■ Já fognak kerülni, de ké­
szülni ke arra a csatározásra is, amely az Ad­
riai ts a Földközi tenger partjain fog megvi­
tatni. Olaszország, Ausztria és részben Magyar- 
ország lesznek azon államok, amelyek meg­
szerzett pozíciójukat erösiter: és terjeszteni 
fogják, hogy ki és milyen kilátással és sikerrel, 
azt a közeli jövő fogja eldönteni. Mindenesetre 
szükséges, hogy a mi részünkről is élénk fi­
gyelmet fordítsunk a szomszédos készülődé­
sekre, amelyek úgy lehet a legküzve lenebb 
fontosságúak lesznek a magyar kereskedelmi 
tengerészeire is.

— R« mánia és angol hajózás. A Ship­
ping Gazette jelentése szerint Bukarestben ülé­
sező európai Dunabizottság elhatározta, hogy 
egységes révilleték állapi'assék meg Suliira, 
Biaila és Galatz kikötőire nézve. Ezt a hatá­
rozatot román részről provokálták a brailai és
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a galatzi kereskedők élénk helyeslése mellett, 
mert az utóbbiak nagyon érezték a hatását Su­
liira kedvezőbb elbánásának. Az angol nézet 
szerint ez a határozat károsítja az angol hajó­
zást, mert a Dunára érkező körülbelül évi két 
millió hajótonna nagyi bb része angol és ezek 
nagyobb része Suliimban talál foglalkozást.

A „Sirály* balesete. Magyar-horvát 
hajóstársaságnak .Sirály“ nevű gőzösét Cirkvc- 
jíicábőI jövet a Maltempo csatornában baleset 
érte. A gőzgépnek eltörött a hajótengelye. A 

f „Sirály“ folytonos vészjelzésére segítségére sie- 
! tett a tengerészeti hatóság „Előre“ nevű gőzöse 
j amely azután visszavontatta a hajót Cirkve- 

cába.
- Az angol hajóraj Fiúméban. AI földközi tengeri angol hajóra) egy máltai jeien- 

I tésünk szerint július 7-én érkezik Fiúméba. A 
hadihajók július 13-áig maradnak Fiúméban s 
13-án érkeznek ide a torpedóhajók, amelyek 
18-áig maradnak vizeinken. Hir szerint A'áko 
Sándor gróf ünnepi fogadtatásra készül.

— Osztrák tengerészeti törvények. 
Az osztrák belügyminisztériumban tudvalevőleg 
már hónapok óta folynak a baleset biztosítási 
törvény reformjának munkálatai. Ez a törvény 
rendelkezésekét fog tartalmazni a tengerészet 
balesetbiztosítására is. Abban az esetben, ha 
ez az általános törvény hamar ’san e nem ké­
szül, az osztrák ke cskeddmi minisztérium 
már ez év elején egy javaslatot fog előterjesz­
teni, amely a régi munkásbiztositó törvény 
rendelkezéseit fogja alapnak ismerni. A tenge­
részek kockázati osztályokba fognak soroztaim, 
és pedig rendeleti utón. A gépészek és fűtők, 
mint akik balesetnek inkább ki vannak téve, 
mint a fedélzeti tét gerészek, külön osztályba 
fognak soroztaim. — A másik készülőben le­
vő osztrák türvény a tengerész rendtartás. A 
most érvényben lévő 140 éves rendtartás he­
lyébe lépő uj törvény a földközi tengeri álla­
mok tengerészeti rendtartását veszi alapul. A 
harmadik a rokkantsági törvény lesz. A törvény 
gondoskodni fog róla, hogy a tengerészek be­
következett rokkantsága esetén róluk gondos­
kodás töiténjék.

— Hajószerencsétlenség. A Magyar- 
horvát hajóstársaság „Velehit gőzöse a trieszti 
kikötőben összeütközött egy capodisztriai vi­
torlással. A vitorlás a vizen aluli részen nagy 
léket kapott. A legénységet a „Velehit“ sze­
mélyzete mentette meg. A vitorlást biztos hely­
re vontatták. A kár 6000 korona.

— A nyári hajóraj Fiúméban. Gya­
korlatozó nyári hajórajunkat három hadosztály­
ba osztva c hónap 15-én léptették szolgálatba. 
Az első hadosztály Ziegler Lucián ellentenger­
nagy parancsnoksága alat. az „Erzherzog Kari" 
vezérlő zászlóshajóból, az „Erzherzog Fridrich“ 
és „Erzherzog Ferdinand Max“ nevű csataha­
jókból fog állani. A második adosztályba 
Müller ellentengernagy parancsnoksága alatt a 
„Budapest" és „Wien“ hajók tartoznak, élü­
kön a „Monarch“ zószlóshajóval. A harmadik 
hadosztály Kunsti ellentengernagy vezetésével 
a „Sant Georg“ és „Karl VI.“ csatahajókon 
kívül a torpedó flotillával kiegészítve vesz részt 
a nyári hadi gyakorlatokon. A flotta az isztriai 
partok mentén fog menőverezni, majd a dal­
mát tengermellékre megy le, ahonnan augusz­
tus hó folyamán néhány napra Fiúméba is cl 
fog látogatni.

— A pozsony fiumei színtársulat és 
a kaposváriak. A kaposvári lapok már napok 
óta arról a részvétlenségrői cikkeznek, amelyet 
az odavaló közönség Bulla Kálmán társulatá­
nak előadásaival szemben tanúsít. A két pün­
kösdi ünnepet kivéve a nézőtér eddig mindig 
tátongott az ürességtől, oly annyira, hogy a 
10—12 szál emberből álló közönség néha már 
attól tart, hogy az előadást nem is tartják meg. 
Múlt pénteken Millöcker operettjét, „Szegény 
Jonathan“-!, szombaton és vasárnap a „Dol­
lárkirály nő“-t, hétfőn „Gül BaháM. kedden 
Shaw íiernát színmüvét, „Ördög cimborá"-ját 
hozta szilire a társulat. Látogatva azonban — 
mint fenntebb említettük — csak a pünkösdi 
előadások alkalmával \ olt a színkör. Ez e je­
lenség annál csodálatosabb, mivel Kaposvár 
eddig az ország egyik legjobb vidéki társulatai­
nak hírében állott."Az elmúlt évadokban még 
az olyan régi darabok is, mint Ohnet „Vas­
gyáriéba, Jókai „Aranyember“-e zsúfolt néző­
tér előtt kerültek szilire s az igazgatók méltán 
nevezték a kaposvárit a legliálásabb színházi 
közönségnek. A dolog magyarázatát j „So-
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mogyi Hírlap“ abban látja, hogy télutón egy 
hónapig Szilágyi Dezső vándor-szintársuiata 
játszott Kaposvárott „s a mai pénztelen világ­
ban bizony sok helyütt hiányzik az a pénz, 
amit a télen költötték színházra.“

— Közgyűlés. A helybeli izraelita hit­
község rendes évi közgyűlését e hó 29-én dél­
előtt 10 órakor tarija a hitközség tanácstermé­
ben.

— Nincs pályázó. A városházán tegnap 
járt le a városi kórházban megüresedett három 
orvosi állásra kiirott pályázat. Jelentkező egv 
sem akadt.

— Hajózási konferencia A napokban 
nvilik meg Londonban a nemzetközi hajózási 
kongresszus, amelyen fontos tengerjogi Kér­
dések kerülnek tárgyalásra.

— Kikötőfejlesztés. A francia korma;:? 
intézkedett, hogy Havre kikötőjét, amelyíve"/ 
Fiume élénk összeköttetésben áh, a szükség­
hez mérten fejleszszék. Mar legközelebb meg­
kezdik egy 300 méter hosszú uj kikötőmedence 
építését, amelyben a nagy atlanti gőzösök 
fognak kikötni.

— Tartami yachtja a Dalmatia 
hajóstársaságé. A Dalmatia uj hajózási tár­
saság megvette Genuaban az „Antoinette“ nevű 
vadítót, amelynek Scarfoglio Edoardo, újság­
írói néven Tartarin, a „Mattino“ cimü nápolyi 
lap igazgatója volt a tulajdonosa. A yacht 180 
tonn?,tartalmú, 37 méter hosszú, 6i0 meter 
széles és gépezete 300 lóerejü. A Dalmatia 
hajóstársaság a yachtot volt tulajdonosa '.roi 
nevéről „Tartarin“-nak nevezte el.

— Fékpróba Fiume- Kamera! Mora- 
vica között. Fiume és Kameral-Moravica közt 
indikálási próbák folynak a Hardy-féle vacuunt- 
fékkel. E próbák sikerétől függ, hogy a gőz­
nyomása Westinghouse-fékeket nem mellőzik-e 
vajon ezentúl ? Ani ha ez igy van, felmerül a 
kérdés, miért vettek fel a beruházási kölcsön­
ben 750.000 koronát újabb Westing-herende- 
zésekre.

— Fiume ünnepe. Fiume városa az idén 
is kellő módon ünnepelte meg védőszentjeinek 
ünnepét. A városban teljes munkaszünet volt s 
a templomokban ünnepi istenitiszteleteket tar­
tottak. A rappresentanza tagjai is resztvettek tu 
ünnepi körmenetben. A városi iskolákban szü­
netelt az előadás. Az autonompárt is ezer. a 
napon tartotta évi köz«;-yülését, amely simán 
folyt le. Megválasztották az uj vezetőséget. A 
Giardino publicóba sereglett délután a város 
népe, ahol a városi zenekar térzenét tart« tt

— Nyári mulatságok Abbáziában Az 
abbáziai vigalmi bizottság a nyári időszakban 
a következő vigalmi ünnepségeket rendezi: jú­
lius 4 corandoli csata ; julius 1 1 vizi ünnep­
ség ; julius 18 szépségverseny ; julius 25 cori- 
andoli csata ; augusztus 1 szerencsejáték : aug.
8 coriandoli csata; augusztus 17 tűzoltók ün­
nepe ; augusztus 18 császáritnnep ; augusztus 
22 reklám tombola; szeptember 6 vigalmi ün­
nepség ; szeptember 8 nemzetközi uszóverseny 
stb.

— Az anyakönyvi hivatal hivatalos 
órái. A m. kit. állatni anyakönyvi hivatal 
1908. junius 15-től kezdve további rendelke­
zésig hétköznapokon délelőtt 8 órától délután 
2 óráig, vasárnap és ünnepnapokon délelőtt 9 
órától déli 12 óráig tart hivatalos órákat. A 
közönségnek azonban hétköznapokon délelőtt 
9-től délután 1 óráig, vasár és ünnepnapokon 
pedig délelőtt 9 órától déli 12 óráig van nyit­
va.

— Seiler és Süss cég hirdetésére fel­
hívjuk a közönség figyelmét.

Az utolsó hajójárat. A Magyar-hor­
vát hajóstársaság közli, hogy az utolsó na jó 
Abbáziából nem mint tervezve vol , este 10 
órakor, liánéin 10 áru SO perekor indul.

Vasutasok velencei kirándulása A 
vasutasok országos szövetségének fiumei kerü­
lete junius 28. és 29. napjaira kirándulást te. - 
vez a lagúnák városába, Velencébe. A kirán­
duló hajó vasarnap reggel indul Fiúméból ^ 
másnap 29-én este hagyja el Velencét. A Ki­
rándulásra jogosító jegy ára 8 korona. Előjegv 
zéseket elfogad Fodor Ármin máv. ellenőr, az 
állomás vezénylő irodájában.

Telefon-számok :
Szerkesztőség . . • .954
Kiadóhivatal .... 229 
Nyomda.......................... 920
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Előfizetési felhívás.
«Junius 15-re uj előfizetést nyitottunk „A 

TENGERPART“-ra, amely Fiume egyetlen ma­
gyar napilapja s a közelmúlt eseményei után 
méltán számíthat minden fiumei magyar 
ember támogatására.

Aki még nem előfizetője lapunknak 
siessen leróni azt a kötelességét, amelylyel 
minden magyar ember a magyar sajtóval 
szemben tartozik.

„A TENGERPART“
most már ötödik esztendeje szolgálja az 

országnak ezen a végpontján a magyar 
nemzeti és gazdasági érdekeket s mennél 
erősebbé tesszük, annál jobban felelhet 
meg nagy hivatasanak.

Előfizetési árak :
Egész évre....................24 korona
Fél évre.................... 12 ,,
Negyedévre.............. 6 „

„A TENGERPART
kiadóhivatala

Távirat Telefon.
A kepviselöház ülése.

BUDAPEST, június 16. A képviselőház 
mai ülésén Justh Gyula elnököl.

Az illés megnyitása után folytatják az in­
gyenes népoktatásról szóló törvényjavaslat tár­
gyalását. Peleckey József alkotmánypárti képvi­
selő a javaslat mellett beszél, amely — úgy 
mond — nagy jelentőségű reformokat tartal­
maz.

Popp Csicsó István nem fogadja el a ja­
vaslatot, amely belenyúl a felekezeti autonó­
miába.

Daniján Vazul is a javaslat ellen szól.
Ezután Vázsonyi Vilmos bírálja a javasla­

tot. Kijelenti, hogy az nem vezet a népoktatás 
államosításához, sőt éppen az ellenkezőjét cé­
lozza. Beszéd közben az elnök figyelmezteté­
sére azt feleli:

Most pedig megvonom magamtól a
szót.

S ezzel leült. Molnár Jenő közbekiált :
— Ez a szólásszabadság!
Pető Sándor is méltatlankodik. Az elnök 

mindkettőjüket rendre utasítja.
Ezután Apponyi Albert gróf vallás- és 

közoktatásügyi miniszter beszél. Kijelenti, hogy 
a javaslat abból indul ki, hogy a gyermek 
művelődése nem magán, hanem közérdek s 
ezért szükséges az ingyenes népoktatás, amely 
az általános jót célozza. A javaslatot több ki­
sebb felszólalás után általánosságban, majd 
részleteiben elfogadták, mire áttértek az állat- 
tenyésztés fejlesztésére irányuló törvényjavaslat 
tárgyalására.

Justh Gyula cáfol.
BUDAPEST, jun. 16. A kepviselöház fo­

lyosóján Justh üvula elnök ma megcáfolta azt 
a híresztelést, mintha a Házat királyi kézirattal 
napolnák el.

A fiumei rezolució bírálata.
BUDAPEST, jun. 16. Ivanisevics dalmá- 

ciai horvát képviselő a fiumei rezolucióról egy 
hírlapíró előtt. Arra a kérdésre, hogy volt-e 
valami eredménye a rezoluciónak a következő­
leg válaszolt:

— Nem mondhatni, hogy eredménye nem 
volt. Hisz szőnyegre hozta a íiorvát kérdést. Ez 
a fiumei rezolució következménye. A végleges 
eredménye még nem konstatálható. A fiumei 
rezoluciót én közönséges manővernek tartom, 
nem pedig politikai ideálnak. Biztosíthatom önt, 
hogy nem a magyarok iránt való szeretet, ha­
nem az Asznia iránti rossz hangulat volt a fiu­
mei rezolució szülőoka.

A székesfehérvári választás.
SZÉKESFEHÉRVÁR, jun. 16. A Saára 

Gyula lemondásával megüresedett mandá­
tum sorsa ma dűlt el. Mannsdorf Géza báró 
földbirtokost, a függetlenségi párt jelöltjét egy­
hangúlag megválasztották.

Dalmacia a mienk !
BUDAPEST, jun. 16. Wekerle Sándor 

miniszterelnök királvi audenciáján szóba került 
Hoity Gyulának Dalmácia dolgában tett inter­

A ItiNULKPAKl

pellációja, Wekerle az audencia után tárgyalt 
Peek osztrák miniszterelnökkel és Aerenthal 
külügyminiszterrel, s velük abban állapodott 
meg, hogy válaszában azt fogja mondani, hogy 
Dalmácia Magyarországhoz tartozik.

A perzsiai zavar.
LONDON, jun. 16. A „Times“-nek je­

lentik Teheránbál : Ma az összes munkások 
beszüntették a munkát. A sah tábora naprál- 
nupra szaporodik A vidékről számos tavira! 
érkezik, amelyben megígérik a parlament tá­
mogatását. A parlament tegnap a sálihoz me­
morandumot intézett, amelyben fölsorolja az 
alkotmány ellen elkövetett merényleteket és 
arra kér; a sáliul, hogy a nép bizalmának 
helyreállításánál működjék közre. Ha a ah 
erre a memorandumra kedvezőtlen választ ad, 
a parlament föloszlatja magát és az uralko­
dókra hízza, hogy a néppel boldoguljon úgy, 
ahogyan tud.

Minden a kihordás vagy szét­
küldés körül felmerülő panaszt le­
velezőlap vagy telefon utján szíves­
kedjenek nekünk bejelenteni.

Uj fogmtíterem.
Értesítem a n. é. közönséget, hogy 

a De la Vilié szálló II. emeletén a mai 
kornak teljesen megfelelő

fogmütermet nyitottam.
Műtermemben csakis elsőrangú mun­

kát végzek. Készítek kanosuk- és arany- 
hidakat a legerősebb kivitelben és a leg­
újabb módszer szerint.

...: Mérsékelt árak! '

C1GALE
tengeri fürdő

Lussinpiccolo mellett. 200 kabin.

A n. é. közönség b. pártfogását kéri

PÁLMÁI ISTVÁN fogtechnikus.

Első És e&püii magyar élteim

„MAGYAR VENDÉGLŐ“
Riva Szápáry, a Magyar-Horvát 
hajóstársaság irodája mellett.

Kizárólag magyar konyha.
KITŰNŐ VILLÁS REGGELI.

Közvetlen termelőktől.................
- - - beszerzett magyar borok.

Kőbányai márciusi és dupla­
maláta sör.

Vendégszobák tengeri kilátássá). 

A magyarság egyedüli otthona. 

Pontos kiszolgálás. Mérsékelt árak.
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yyDe la Vilié“
és étterem.

FIUME, Deák-korzó.

Az átutazó és a helybeli ma- 
gyaroag legnagyobb és legked­

veltebb találkozó helye.
Tulajdonos

Szentgyörgyi Ferenc.

VARIETE 1NTERNAZI0NALE
Esténként kiváló miivészierök fellépte

Via fllessandrina 3. === Kezdete 9 órakor.

Nyomdai tanoncot
lehetőleg magyar családból felvesz A 

Tengerpart nyomdája.

Halál a poloskákra ! ! !

DESODEROL
az egyetlen radikális szer poloskák és más 
fergek ellen. Ragadós betegségek ellen fertőt­

lenít. Elárusító
Graf 9. Fiume Riua Canale Telet. 6ZZ.

Literje K 1.50 házhoz szállítva.
Lakások fertutlenitese elvallaltatík.

Első fiumei magyar úri és női fodrász terem
az Adria Palotában.
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Külön női teremben 
hajmosás, fésülés, 
és mindennemű mo­
dern hajmunkák vé­

geztetnek.
*' ' át I

IháflfV '«\t\ ' ?’ I
; Az úri teremben pontos és jó kiszolgálás.

Catti György utóda
cs. és kir. udvari szállító

P GYÓGYSZERTÁRA P
n városi torony mellett

Ajánlja magát minden orvosi rendelés 
azonnali és exakt elkészítésére. Kapható 
minden gyógyszerészeti különlegesség, 
gyógyszappanok, az összes ásványvizek, 
toalettcikkek és szépitőszerek stb. sth.
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Használt és uj

zsákok raktára.
Bei- cs külföldi gyártmányú uj és használ' 

zsákok vétele és eladása.

Rupnik Emil
Örményi-tér 6. sz. Stcinmann-féle ház 

Telefon 226. sz.

Uraim !
A sztrájk nálunk megszűnt, megadtuk 
munkásaink összes követeléseit, de nem 
a rendelők rovására. A régi bevezetett 
árak nálunk továbbra is megmaradnak.

18 vagy 24 frt.
egy remek szabású úri öltöny vagy fel­
öltő merték után tiszta gyapjú szövetből.

Seiler és Süss
Első fiumei amerikai rendszeri! uersenyszabóség

Corso a városi torony mellett.
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Telefon sz 19.Telefon sz. 19.

Wellmann Testvérek
Vas- és fémáru kereskedés

Via del Pozzo 2 FIUME — Via del Pozzo 2.
Raktárak Via déllé Pille 4 és Scoglietto 2. sz.

ajánlják dúsan felszerelt raktárukat vas- és fémárukban, 
mindenféle szerszámokban és épuletvasalásokban.

Feliratok. — Másoló prések. Súlyzók.
Nagy raktár hidas-, tizedes és konyha-mérlegekben 

„KOMET“ önműködő ajtózáró készülék.
Forgópisztolyok. — Szobapuskak. — Töltények.

ti.

Az új bérlő által teljesen újjáalakított 
és kiválóan vezetett

THERAP1A PALACE
CIRKVEN1CÁBAN

kitűnő ellátást és kifogástalan kényelmet 
nyújt mérséket áron. 

Villanyvilágítás, házi fürdők, remek fö- 
vényü tengeri fürdő, saját tehenészet, 

jéggyár stb. Orvos a házban.
Felvilágosításokkal készséggel szolgál

Az Igazgatóság.

CANTRIDA FÜRDŐ ES VENDÉGLŐ
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Kombinált villamos vasúti és fiirdöjegyek:
Felnőtteknek: Fiumara-Cantrida 70 fill. Giard. pubb.-Cant. 60 fill. 
Gyermekeknek: „ „ 50 fill. „ „ 40 fill.
Ez árakban benfoglaltatik a villamos vasul oda-vissza, 

az omnibus, a fürdés és a fehérnemű.
Tíz jegyet tartalmazó blockok árai: 

Felnőtteknek: a Fiumárától 6.— kor., népkerttöl 5.— kor. 
Gyermekeknek: „ *.40 kor., „ 3.40 kor.
Jegyek és blockok kaphatók a villamos vasul kalauzai­

nál és a fíiidőpénztárnál.

Remek árnyas kert és nagy terrasz.
Szobák idegeneknek. — Magasforrásu 

vízvezeték — Villanyvilágítás.
— ízletes ételek és kitűnő italok. — 

Kőbányai Polgári Sör.
Sültek és pecsenyék ára .80 kor.
1 5 rántott csirke................1.— „
1 _ sült csirke...................... 1.2(, „

Beefsteak tükörtojással és Rumpsteak 1 kor. 20 fillér.
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Porto-Ré (Kraljevica) 1

LIBURN1A SZÁLLÓ
tengeri fürdő remek hullámveréssel.

Gőzösön 40 percnyire Fiúmétól.

Pormentes levegő. Gyönyörű fekvés.

Teljes ellátás mérsékelt áron.
KITŰNŐ KONYHA!

FÜRDŐK ÉS ORVOS A HÁZBAN!

TIROLESE VENDÉGLŐ
Fiume, Corso az Adamich térrel szemben.

Kitűnő ételek és italok a nap minden szakában, Remek halak
Az idegenek találkozó helye.

SPORT VENDÉGLŐ
Fiume, via Germania 2
a Jellacsics kaszárnya mellett.

ízletes magyar konyha. - Kitűnő borok. 
Kőbányai Polgári Sör.

WEISZ JENŐ vendéglős.

Maluszewszki Szaniszló

CENTRAL KÁVÉHÁZA
és cukrászdája
CIRKVEN1CA

közvetlenül a tengerpart mellett.

Kitűnő italok és frissítők.
Legfinomabb cukorsütemények.

Prodam és Társa Fiume
^ Mérnöki iroda és iparvállalatok berendezése ►

Via Adamich I. sz. Via Adamich I. sz.
Villanyos világítási, villámhárító, telefon és villanyos-csengő berendezések. 

Villanyos motorok es szellőztetők. — Villamos központok berendezése.
Nagy raktár világitó testekben és felszerelési anyagokban.

„Wolfram" villanykörték 70 '<> árammagtakaritással.

ROYAL SZÁLLÓ FIUME
lékjéé

'íMM

Via Andrássy, — Telefon 121 sz.
Központi fekvésit, elsőrangú uj családi szálloda 
a villamos vasút mentén. Villamos világítás, 

lit', fürdőszobák stb. stb.
V- É:í Table D' Hóte külön asztalokon.

HEIM F. 20 even át a fiumei Deák-szallo tulajdonosa.
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CRNKOVIC Dr. Krizkovií Vladimír
szálloda, penzió és kávé ház.

CIRKVENICA.

A fiumei közönség és az

idegenek figyelmébe!

A legelső rendű úri és női

divat-különlegességek
Fiúméban kizárólag

Alpron Attilio
czégtiél a Corsón kaphatók.

w

Nagy Alkalmi Vétel!!
Partiban vásárolt 

nagymennyiségű úr­
női- gyermek-

divatharisnyákat

fogorvosi műterme "IWi

FIUME.
Via del Porto I I. emelet 

Specialista aranyfogak s koronák fek­
vésében. Fájdalom nélküli műtétek.

Rendelés d. e. 8-12
és d. u. 2 6 érakor

hallatlan olcsó
árban ad el a

ADRIA ÉTTEREM

NEW-YORK
FIUME,

Piazza Elisabetta. o—o o Via Adamich-

A város központjában.

Idegenek találkozó helye.
Kitűnő konyha. 

Minden időben friss halak.

V.

A fürdő közontján, közvetlen a tengerpart 
mentén, a mólótól 2 pezeznvire.

Kitűnő magyar és nsinet konyha.
Kitüntetve a német orvos kong­

resszus által.

Eredeti magyar és német tájborok va 
lamint Müncheni és- Pilseni sörök.

Utazóknak és kirándulóknak kiválóan 
alkalmas heh

aruház 
FIUME. Via Andrássy I. sz.

Olcsó arak
Pontos kiszolgálás
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